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1 Johdanto

Tämän harjoitustyön tarkoituksena on tutustua tuotekehityksen vaiheisiin ja se kuuluu osana kurssiin R2601KT Tuotekehityksen perusteet.
Kehityskohteena on kehittää joko ryhmän yhteistä, yksittäisen jäsenen tai jonkin yrityksen tuoteideaa. Tehtävänä on laatia osa- ja/tai kokoonpanokuvat ja antaa riittävät tekniset tiedot, jotta ideaa voidaan arvioida. Harjoitustyön perustana on keksiä uusi tuoteidea, kehittää tai soveltaa olemassa olevaa tuotetta tai keksiä parempi toteutus vanhalle tuoteidealle.

Haastavinta harjoitustyössä oli keksiä kehiteltävä tuote. Keksimällä keksiminen ei poikinut järkeviä ideoita; ideoita jouduttiin hylkäämään teknisten toteutusten mahdottomuuden vuoksi.

Päivien jo pimentyessä toinen ryhmän jäsenistä huomasi tarpeen valaisevalla ajotietokoneelle, ja koska markkinoilta ei toivottua tuotetta löytynyt, lähdettiin tästä kehittämään tuotetta.

2 Määritelmä

2.1 Yleistä 

2.1.1 Tuotekehitys
Tuotekehitys, eli tuotteen luominen, on toiminta tai prosessi yrityksessä, jolla pyritään saamaan markkinoille uusia tuotteita tai parannuksia nykyisiin tuotteisiin. Tuotekehitys toteutetaan yleensä projektina, jonka prosessi muuttaa markkinatarpeet ja tekniset mahdollisuudet myytäviksi tuotteiksi. Tuotekehitysvaihde päättyy tuotteen viemiseen markkinoille, mutta tuotteeseen voidaan tehdä muutoksia vielä sen elinaikana.
Tuotekehitys kohdistetaan valmistettaviin esineisiin, ohjelmistoihin tai myytävään palveluun. Tuotekehityksen tavoitteena on tuottaa nopeasti, ja taloudellisesti uusia, asiakkaiden tarpeet täyttäviä kilpailukykyisiä tuotteita, huomioiden markkinatilanteen. /1/

2.1.2 Polkupyörän ajotietokone
Polkupyörän ajotietokone on polkupyörään kiinnitettävä elektroninen laite. Sen tehtävänä on näyttää pyöräilijälle tärkeitä pyöräilyyn liittyviä tietoja, kuten nopeus, matka ja aika. Kehittyneempien mittarien aputoimintoihin voi kuulua myös muun muassa kalorimittari, sykemittari ja gps-paikannus. /2/
Tyypillinen ajotietokone koostuu pinnoihin kiinnitetystä magneetista, polkupyörän haarukassa olevasta anturista, ohjaustangossa olevasta telineestä ja itse ajotietokoneyksiköstä. /2/
Mittarin toiminta perustuu magneetin anturille lähettämiin sähköpulsseihin. Ennalta asetetun renkaan halkaisijan ja pulssien välisen ajan perusteella tietokoneen mikro-ohjain pystyy laskemaan suureet ja näyttämään ne nestekidenäytössä. Mittarin ohjaus tapahtuu yksinkertaisen käyttöliittymän ja muutaman painikkeen avulla. /2/
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Kuva 1 Tyypillinen ajotietokone /2/

2.1.3 LED-valaisin

LED on puolijohdekomponentti, joka säteilee valoa, kun sen läpi johdetaan sähkövirta. Valmistusmateriaali määrää komponentin lähettämän valon värin. /3/
Ledit ovat valonlähteinä hehkulamppuun verrattuna erittäin pienikokoisia ja mekaanisesti kestäviä: niissä ei ole helposti rikki menevää lasikuorta eikä hehkulankaa. ledit ovat myös pitkäikäisiä, vähävirtaisia ja helposti suunnattavia.  /3/
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Kuva 2. Ledejä verrattuna tulitikkuun /3/
2.2 Tuotekehityksen tavoitteet

Polkupyörän ajotietokone on yleinen pyörän lisävaruste, erityisesti kuntoilumielessä pyöräilevillä. Lisäksi suomen laki vaatii liikenne- ja viestintäministeriön asetuksessa kaksi- ja kolmipyöräisten ajoneuvojen sekä nelipyörien rakenteesta ja varusteista (19.12.2002/1250) viidennen luvun 20§:ssa: 

”Ajettaessa tieliikennelain 36 §:n 2 momentin mukaisissa olosuhteissa tulee polkupyörässä olla eteenpäin valkoista tai vaaleankeltaista valoa näyttävä valaisin. Polkupyörässä saa olla taaksepäin punaista valoa näyttävä valaisin.”  /4/
Tavoitteena tässä työssä on integroida valaisin polkupyörän ajotietokoneeseen ja näin säästää tilaa pyörän ohjaustangossa, sekä helpottaa valaisimen ohjausta. Hankkimalla pyörään yhtenäinen valaiseva ajotietokone helpottaa myös kuluttajaa kun ei molempia varusteita tarvitse hankkia erikseen ja mahdollisesti myös rahaa säästyy.
2.3 Tuotekehityksen vaiheet
Ryhmän tavoitteena oli keksiä tuote, jolla olisi mahdollisesti myös käyttöä todellisuudessa. Keksiminen osoittautui kuitenkin vaikeaksi. Monia ideoita syntyi, jotka kuitenkin jouduttiin hylkäämään toteutuksen vaikeuden ja muiden seikkojen takia. Huomattiin että keksimällä keksiminen tuloksettomaksi.
Päivien pimentyessä toiselle ryhmän jäsenestä tuli eteen uuden valaisimen hankkiminen polkupyörään. Hankkiessa valaisinta olemassa jo oleva ajotietokone sai miettimään, miksei siihen voisi lisätä myös valaisinta.? Ajotietokoneestahan löytyy jo valmiiksi virtalähde ja sen paikka ohjaustangolla on ideaalinen myös valaisimelle. Aluksi kuitenkin tuntui että tällainen tuoteintegraatio olisi jo olemassa. Monien hakujen jälkeen kyseistä tuotetta ei kuitenkaan markkinoilta löydy, joten sehän olisi kehitettävä.
3 TUOTteen kuvaus
3.1 Tekniset tiedot

Valaiseva mittari toteutetaan lisäämällä mittarin eteenpäin osoittavaan osaan irrotettava kolmen ledin valaisin. Valaisin tulee kiinni kiskoilla mittariin, joten se on irrotettavissa kun valaisinta ei tarvitse eli esim. kesäisin. Virran valaisin ottaa mittarin paristosta, josta virta johdetaan sähkönjohdinlevyltä valaisimeen. 
Mittari muistuttaa ulkonäöllisesti normaaleja ajotietokoneita. Siinä on normaali pieni nestekidenäyttö ja kaksi painiketta sen alapuolella. Mittarin päädyssä on kuitenkin kiskot valaisinosan lisäystä varten. Mittarista löytyy kaikki perusominaisuudet, eli: nopeus, keskinopeus, ajettu matka ja kokonaismatka. Lisäksi mittarista pystytään ohjaamaan myös valaisinta, eli kytkemään valaisin päälle/pois päältä. Lisäksi valaisimen voidaan laittaa näyttämään vilkkuvaloa. 

LED-valaisimessa on kolme halkaisijaltaan 5 mm olevaa lediä, joiden nimellisvirta on 15 mA. Valaisimen valoteho on suhteellisen pieni, joten se soveltuu paremminkin merkkivaloksi, jotta pyöräilijä havaitaan paremmin. 
Paristona mittarissa on kaksi tyypin CR2032 nappiparistoa. CR2032 on Litiumparisto jonka virtateho on 3 V.  Mitoiltaan paristo on 20.0 mm × 3.2 mm. Joten paristot olisi kokonsa ja tehonsa puolesta sopivia kyseiseen sovellukseen. /5/

Tuotteen hintaluokka pyrittäisiin pitämään mahdollisimman edullisena, jotta tuote pysyy kilpailukykyisenä. Sopiva hinta olisi 20 - 30 €.
3.2 Tuotteen valmistettavuus

Tuote on nykyisillä valmistusmenetelmillä helposti valmistettavissa. Valmistusmenetelmä tulisi pitää mahdollisimman edullisena, jotta tuote pystyy kilpailemaan edullisten aasialaismerkkien kanssa. Oman tuotantolinjan perustaminen ei alkuvaiheessa ole kannattavaa vaan olisi tutkittava mahdollista alihankkijayritystä, joka hoitaisi tuotteen valmistuksen jo olemassa olevalla tuotantolaitoksella. Tuote suunniteltaisiin oman yrityksen toimesta.
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Kuva 2. Valaisevan ajotietokoneen prototyyppikuva

4 analyysi
4.1 Tuotteen markkinamahdollisuus

Tuote on hyvin toteutettavissa ja sille olisi mahdollisesti myös kysyntää, koska kyseisiä tuoteintegraatioita ei markkinoilta löydy. Markkinoille kannattaisi lähteä aluksi yhden perustuotteen voimin, jotta markkinoita voidaan tunnustella ja tuotteen jakelijaverkostoa kehittää. Jos tuotteelle löytyy kysyntää voidaan tuotetta jatkokehittää ja tuotteelle valmistaa rinnakkaismalleja, josta löytyisi kehittyneempiä ominaisuuksia.

Tuotteen hinta olisi saatava kilpailukykyiseksi, koska markkinoilta löytyy jo todella edullisia ajotietokoneita ja valaisimia. Pitäisi saada tuote mahdollisimmat houkuttelevaksi kuluttajan näkökulmasta. 

4.2 Kilpailevat tuotteet

Tuotteen ykköskilpailijoita ovat olemassa jo olevat ajotietokonevalmistajat, kuten Sigma sport, jolta löytyy jo osaamista, sekä mittari, että valaisin puolelta. Myös kotimaiset Polar ja Suunto, joilla on jo vahvat olemassa olevat ajotietokonemarkkinat.  Myös monet halvat ja kopiointiin perustuvat valmistajat tulevat kilpailemaan samoista markkinoista, jos tuote osoittautuu kilpailukykyiseksi.
4.3 Jatkokehitysmahdollisuudet
Tunnustelutuotteen onnistuttua valtaamaan markkinoita olisi tuotteen ympärille syytä kehittää tuoteperhe, josta löytyisi ajotietokoneita kehittyneemmillä ominaisuuksilla kuten: taustavalaistu näyttö, sykemittaus, GPS-paikannus ja lisätoimintoja. 
Lisäksi tuotteen ympäristöystävällisyyttä voitaisiin kehittää luopumalla erillisistä paristoista ja tuottamalla tuotteen vaatima virta induktioperiaatteella vanteessa olevien magneettien avulla.

Induktioperiaatteella toimivia valaisimia on jo markkinoilla. Niiden heikkoutena on lähinnä magneettien vaikea asennettavuus sekä heikko valoteho.

Tämä menetelmä sopisi kuitenkin valaisevaan ajotietokoneeseen, koska sen tarkoituksena ei ole olla valaisin vaan lähinnä huomiovalo.

5 Päätelmät
Harjoitustyössä oli tavoitteena tutustua tuotekehitykseen ja kehittää itse valittua tuoteideaa. Kehityskelpoisen idean löydyttyä luotiin ideasta tekninen toteutus ja osakuvat.

Tuotekehityksen kohteena olleesta valaisevasta ajotietokoneesta tuli uusi laite, joka kuitenkin yhdistää kaksi vanhaa laitetta. Laitteen tekninen toteutus on mahdollinen ja valmistaminen mahdollista suurimmaksi osaksi jo valmiilla tuotantolaitoksilla.
Harjoitustyön tekeminen oli opettavaista ja haasteellisuutta lisäsi valmiin kehitettävän tuotteen puuttuminen. Harjoitustyön aikana kehitystyön periaatteet ja eri vaiheet ongelmineen tulivat tutuiksi.

Harjoitustyön tavoitteet saavutettiin kohtalaisen hyvin. Työn tuloksena syntyi uusi kahta jo valmista tuotetta yhdistävä turvallisuutta lisäävä laite.
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